

## 今日视点

## 观点圆桌

# “反贪硕士”能否成“反贪斗士”

# 独生子女离家 中年父母“空巢”?

□椿梓

国内首个“反贪硕士班”——职务犯罪侦查方向的硕士研究生班，近日在中国人民大学正式开班了。30名研一学生成了之前社会所议论的“反贪硕士”，最高检派出包括反贪总局局长陈连福在内的8名反贪干将担任该班兼职教授。

“反贪硕士”是个新生事物，它或许是咱们国内职务犯罪手法不断复杂化的必然产物，也可能是国家显示反腐决心的一种手法。从这

两个方面来看的话，“反贪硕士”也算有着一定的积极意义。应该说，职务犯罪的手法、心理、防范等问题，是有研究价值的，它并不像一些舆论指出的那样，“反腐不能光靠硕士，而要多靠民间”——毕竟，“硕士”与“民间”并非对立关系，二者都可以成为反腐的重要力量，并且还有互补的功效。

民间反腐，优势在于群众雪亮的监督之眼；“硕士”反腐，则可在群众检举揭发的基础上显身手——根据线索，让贪官污吏尽快

显形。此外，“反贪硕士”的研究成果，对纪检机关的工作效率也可能有一定的提升作用——如果后者愿意参考的话。但是，同民间反腐一样，“反贪硕士”也面临着反腐环境的问题。譬如，他们的用武之地到底有多大；“硕士”怎样才能成为“硕鼠”的天敌；“反贪硕士”离“反贪斗士”有多远。

虽说，“反贪硕士”毕业后是自主就业，成为检察官要另外考试，但我认为，由于该专业就业渠道单一，且国家对职务犯罪侦查研究生

班的重视，多少也有对口培养的意思，因此不少学生毕业后是有可能成为检察官的。理论上讲，一个合格的专事反贪工作的检察官，必然会是一个铁杆的“反贪斗士”。即使“反贪硕士”不在纪检机关就业，但从其所受过的专业教育来说，也具备民间“反贪斗士”的良好素质。

总而言之，“反贪硕士”在当前反腐形势之下，是可以大有作为的。至于怎样显示出其作为，光靠理论研究，效果无疑是有限的。

【新闻焦点】据《半岛晨报》报道，伴随中国第一代独生子女走出家庭，外出求学、工作，他们留守在家的父母进入了新的时期——“中年空巢”期，出现失落、焦虑等情感波动，在节日期间，负面情绪则会加倍。专家提醒，未来会有更多的“三口之家”被“中年空巢”家庭所取代。

### 父母不如早点放手

孩子迟早要离开父母单飞，父母早点放手比紧握在手里好，既有利于孩子的独立成长，也有利于父母的心理重塑。换个角度看，孩子长大了，不在父母身边，意味着父母的繁重培育责任告一段落，生活方式可以轻松一些了。

——论者江德斌

### 提醒子女多多关心

相信大部分中年人不会那么脆弱。不过，“中年空巢”倒是对于子女的提醒，无论身处何方，都应该想想父母，给父母报个平安，这比任何节日礼物都让父母觉得温暖。

——论者前溪

### 中年人未必“空巢”

就因为子女离家，就匆匆下结论说中年父母将进入“空巢”期，不太妥当。中年人与老年人不同，很多人还有事业要忙。子女走出家门，父母需要的只是一个适应的过程，只要稍加引导，就可慢慢找到新的生活节奏。

——论者陶功财

## 热点纵论

# 抽天价烟的官员都是“周久耕”?

□马涤明

【新闻背景】“天价烟局长”周久耕事发后，网传云南省曲靖市又现“天价烟队长”，每天所抽香烟均为200多元一包的“玉溪境界”，每天至少两包……名为《曲靖“天价烟队长”钱从何处》的帖子引热议。近日，当事人唐金辉回应，网传内容全部不实，怀疑与公选干部有关。(9月25日《云南信息报》)

网帖所传未必属实，当事人的

回应也未必可信，在举报人拿出进一步的证据以及官方介入调查之前，谁也不能说“天价烟”问题有还是没有。然而从跟帖看，可以判定，宁信其有的网民几乎达到99%。网民跟帖有情绪在所难免，但是某些看似“情绪化”的发言，也不见得没有理性的一面。

网民对举报情况宁信其有，是因为这个矿山支护队长身上的一些敏感“标签”——监管着全市所有煤矿、非煤矿山企业，权力不小，

队长的位置竞争的人也不少。现代政治理论认为，对权力的不信任是人们的天然倾向；那么哪个位置“权力不小”、“竞争的人不少”，某些猜忌注定会随之而来，这时候有人说权力不小的人很有钱，人们当然有相信的理由了。

“据说唐队长为了运作队长的位置，已花费近百万元，不知该队长的钱从何而来？”——唐队长“运作位置”花没花钱，举报者没有证据，自己也说是“据说”；但是，唐队

长花没花钱买官是一回事，现实中买官卖官现象并不鲜见，则是事实。那么，如果有人对此宁信其有，就不能说全是非理性情绪。实事求是地说，目前的干部选拔任用程序还无法做到让公众信任。

公众质疑就是一把双刃剑，有时候能令腐败现形，有时候则难免误伤无辜。但笔者认为，误伤的责任主要不在公众，而是很多事情太朦胧，太云山雾罩，公众看不见、看不清，就只能站在远处猜疑。

**看本地信息 只上洛阳网**

- **权威身份：**  
中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办，党报优势，新闻权威。
- **超群实力：**  
十三年成功运营，alexa统计全球排名1.7万，日均IP量8万，日均PV量120余万，全市第一，全省前三。  
“洛阳社区”人气火爆，注册会员超26万人。
- **核心优势：**  
共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻，最新鲜，最生动，最详尽，离您最近。
- **荣耀见证：**  
河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话：65233618 地址：洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼